

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta linea. — En cuarta idem, 3 id. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.

Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SONS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas. — En PROVINCIAS, 1.50 id. — En el EXTRANJERO, 2 id. Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos. — idem atrasado, 10 id.

INSÉNTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

LIBERTAD DE ENSEÑANZA

LIBERTAD DE APRENDIZAJE

Una de las cosas porque más han luchado los partidos liberales ha sido la libertad de enseñanza.

Pero resulta que esta libertad es de tan singular especie que de ella se aprovecha el maestro, pero no el discípulo. Aún hay más, y es que en la práctica la libertad de enseñar concedida al maestro resulta tiranía, más ó menos intolerable, para el discípulo.

Se habla de la angusta majestad de la ciencia y de los derechos del maestro, pero nos olvidamos fácilmente de los derechos del discípulo.

Hay libertad de enseñar, es cierto, y hasta licencia, si se quiere, pero no hay libertad de aprender.

Toda imposición del Estado, que paga á los maestros y profesores, sobre estos, parece abusiva y vituperable, y toda imposición, no ya del mismo Estado, sino de los profesores, sobre sus alumnos, se estima la cosa más natural del mundo.

El profesor da programa, lo cambia, lo modifica, lo sustituye según su leal saber y entender ó según su antojo. No sirve quejarse. Lo que no tiene el alumno es libertad y programa.

Ni libertad de opiniones. Tal estudiante que en tal Instituto ó Universidad alcanza brillante nota exponiendo tales ideas, es suspendido en otra por exponerlas. Más de una vez ha sucedido que el alumno ha oido en el examen: «Es cierto lo que usted dice, tiene usted razón, pero ¿qué decimos nosotros?»

El Estado le impone el orden de las asignaturas, le exige que haya aprobado

tal asignatura para matricularse en tal otra, unas veces con alguna razón, otras con ninguna, el Estado le impone otras mil cosas; y sobre las imposiciones del Estado vienen las del maestro.

Tiene que asistir á clase, muchas veces á perder el tiempo tomando apuntes cuya sustancia podría leer en uno, dos ó más libros, y hacer si quería sus apuntes sobre ellos. Si se le da programa debía basta; él buscaría las contestaciones.

«No asiste el alumno? Pues ya se sabe, se le excluye del examen. Y la razón es clara. «No ha asistido á mi clase, no ha oido mis explicaciones, no me ha oido á mí, luego no puede saber palabra ni es capaz de contestar á mi programa.»

Se dice: «Y si no se hiciera esto, qué sería de la asistencia?» Podría responderse: bien, ay qué? Pero no, es mejor hacer notar que la asistencia á clase se provoca de otro modo. Si el discípulo comprende que el oír las lecciones del maestro le ahorra mucha labor, que le da en extracto y síntesis los últimos resultados ó si ve que por su método de exposición, su plasticidad de palabra, su elocuencia sugestiva ó por otra razón cualquiera no es fácilmente sustituible, asiste.

Sólo se acude á la coacción cuando no puede alcanzarse algo por otros medios: sólo exige el que no atrae.

No se nos hable de disciplina; la verdadera disciplina sólo cabe dentro de la verdadera libertad.

Y qué diremos de esas preguntas impertinentes y abusivas que se ven en tantos programas «refútese esto, combítase tal cosa, falsoedad de lo de más allá?»

Pobre juventud española, tan despierta y tan animosa, sometida al potro de la libertad de enseñanza! Tienen que asistir á clase, y en ello suele irseles toda la mañana; tienen que tomar los dichosos apuntes, extractos de libros, las más de las veces, tomados de boca del profesor; tienen que ponerlos en limpio; tienen que estudiarlos; y tienen sobre todo que aprender lo que sobre tal cuestión piensa su maestro. ¿Qué tiempo les queda para discurrir y pensar?

Con cuanta facilidad resultan las libertades tiranas!

Libertad de aprender, esto es lo que se debe pedir; que de libertad de enseñar debemos estar hartos.

PLUMAZOS Y BORRONES

RECORTES

¡Oh tiempos aquellos de ignorancia y fanatismo!

¿Qué valían aquellos frailecicos para los chicos de hoy?

Ni tenían ateneos, ni hablaban en ellos, ni eran enciclopédicos, ni conocían el Larousse, ni hojeaban Revistas.

Los muy.... ignorantes, se pasaban los días encerrados en una celda, quemándose las cejas con libretos viejos y empolvados que no sirven para nada, leyendo á Platón á Aristóteles, á San Agustín, á otros cuantos mequetrefes por el estilo, y luego hacían unos plumazos muy pesados, muy macizos.... mazacotes en fin que ya sólo consulta alguno de esos monos de alemanes ó de esos sabihondos de campañillas que no saben redactar un artículo de fondo ni sostener una polémica en la prensa.

¡Vaya unos frailecicos aquello! Al demonio se le ocurre citarnos á Rogerio Bacon pongo por ejemplo entre otros muchos que podríamos presentar

—¿Quién fué ese señor? —preguntan los chicos del día.

Porque estos chicos son muy sabios, eso sí, pero en cuanto oyen hablar de algún fraile, pierden los estribos y se les va toda su sabiduría.

Pues.... Rogerio Bacon era.... era.... era un fraile mostrenco que se pasó la vida haciendo experiencias de física....

(Aquí el chico del día suelta el trapo a reír diciéndose para su capote: Experiencias de física en aquellos tiempos)....

.... y de juturna. Fue un hombre que se alejó con mucho á su tiempo y á quien un ímpio tan redomado com. Draper, á quien ha triturado Fray Tomás nuestro agustino, considera muy superior al otro Bacon.

«Mentira, calumnia, estoy seguro que no dirá eso Draper.... —dice para si el chico del día.... — Y si lo dice.... es una humorada de Draper.)»

Superior al otro Bacón, á ese santón de los modernos positivistas, de estos chicos que se burlan de Rogerio y de otros frailes como él y hablan de experiencia y observación y no pasan de leer Revistas, y todo eso que dicen de céulas y ganglios y evoluciones.... lo han aprendido en manualitos franceses.

Porque esos chicos hablan de experiencias en ranas decapitadas, pero en su vida se han atrevido á decapitar una rana.... les ataca los nervios. Porque eso sí, ellos, por ir á la moda, padecen más ó menos de neurosis.

Ya se vé! Han Leilo en Lombrosa que los hombres de genio son neuróticos y no hay otro remedio.

Estos chicos son muy positivistas.... pero mucho. Solo creen lo que ven y nada más que lo ven.

Las Siglas las Escrituras dicea que los cielos y la tierra proclaman al Señor.

Pero ellos miran al cielo y no ven nada y ni oyen el canto de la creación.

Pero viene Haeckel y les dice como se convirtió el cangrejo en hipopótamo ó cosa parecida (pues no nos vamos á poner á verificar citas) y, ¡cómo si lo vieran!

O viene un Strauss ó un Baur u otro cualquiera de esos sabios alemanes traducidos al francés de Renan, y les cuenta que San Irene y los primeros escritores cristianos no citaron nunca los Evangelios, y que el de San Lucas lo compuso algún fanático del siglo II ó algún mejoracío contemporaneo de Nu-ma Pomplio y... ¡cómo si lo vieran!

Ellos se rien de la fe, porque ese de creer lo que no vemos, bajo autoridad, es bueno para ignorantes.

Pero creen á pies juntos que la estrella Sirio está á tantos miles de millones de kilómetros, que la pezuña del caballo es el de lo restante de una manzana, otros cuatro dedos están atrofiados, que los latinos viajaron del Asia, etc. etc. etc.

tura, nos prometimos mutuamente amistad eterna.

Para obligarme á que le contase mis costillas, me hizo confidencia de las suyas, y tuve ocasión de juzgar por su relación, que no siempre había encontrado muchachas vestidas de hombres. La franqueza de Juanilla, excitó la mía. Le conté con detalles la historia de mi fuga y le hice saber por qué me había separado de mi raptor. Me alabó por haber tenido la fuerza de voluntad de alejarme de aquél malvado y perfido sobornador. Enseguida me aconsejó dejarse de disfrazarme «i fin, agregó sonriendo de que otras muchachas no cayeran en la trampa.»

—No tengo otro objeto, le contesté, que poder colocarme cerca de alguna dama de calidad, y estoy en posición de poder comprar vestidos de mujer, deshaciéndome de un brillante grisoso que tengo de San Gregorio.

—Guarde V. su diamante, interrumpió Juanilla, y déjeme seguir una idea que me

—Querida Juanilla, le dije, no puedo sellar vuestra pasión con el lazo del matrimonio, sois la persona en el mundo, por la que tendría más gusto, si el cielo me hubiera hecho hombre, en lugar de haber nacido mujer como vos.

Si las tinieblas de la noche no me hubieran impedido ver su semblante, estoy seguro que la hubiera visto cambiar de color á estas palabras, y cuando ya no pudo dudar de mi sinceridad, casi aseguro que se disgustó de haber sido desengañada.

—No obstante, tomólo á risa como muchacha de talento, sucumbió de buen grado á la necesidad.

—A señora, dijo, que soy más feliz que sabia, hay que confessar que he escapado de una baena: cuando pienso en la locura que he sentido por vos, me estremezco al pensar en el peligro en que me he encontrado.

Cuando vi que Juanilla lo tomaba en este sentido, seguí su ejemplo y después de expansionarnos en chanzas sobre esta aven-

tenía hostería y que creyendo que yo debía ser un hijo de familia que corría el país me dijo:

—¿Qué viene á hacer en Oriuela mi pequeño gentilhombre?

—Vengo á buscar colocación, señora: en Murcia á una señora, en calidad de paje, de la cual no estaba contento; la he abandonado, y tengo intención de ir de ciudad en ciudad hasta que encuentre una nueva señora ó algún señor que quiera tomarme á su servicio.

—Un muchacho como vos, me dijo la hija de la hostelería, metiéndose en nuestra conversación, no estará mucho tiempo en la ciudad sin una buena colocación.

Yo respondí con una reverencia á este gracioso cumplimiento, y noté que la persona que me lo dirigió me miraba con excepcional atención.

Ví que era una muchacha de unos veinticinco ó treinta años, bastante hermosa y esbelta, observaciones que hubiera hecho

Pregúntenles las pruebas de todo ello...ni palabra!

Lo creen bajo la autoridad de los sábios.

Y lo más que dicen:

—Hombre, yo no me he dedicado á eso. Lo que se es que la ciencia moderna lo tiene demostrado. Si usted quiere ver la demostración acuda á los libros de los especialistas.

«Y luego se rien de aquello de...«Eso »no me lo pregunteis á mí que soy ignorante, doctores tiene la Santa Madre Iglesia que os lo sabrán responder.»

Ea, chicos á la moda, en todas partes cuelan habas, todos somos ignorantes...con que...métase usted con estos chiquillos del diablo.

Ea! chiquitos á la última moda, regeneradores de Salamanca, deponed vuestra presunción necia, estudiad para conoceros á vosotros mismos que es la verdadera sabiduría y leed el papelito para aprender de él la verdadera ciencia cristiana.

EL VIAJE DEL GENERAL PANDO

(Continuación).

El general en Vigo

Esperábanle en la estación de Vigo todos los jefes y oficiales de la guarnición, el alcalde Sr. Yáñez, que presidia una comisión compuesta de los señores Dominguez, Verde y España Peñaranda, el juez de instrucción Sr. Trillo Señorans, el municipal Sr. Pimentel, el director de Telégrafos Sr. Arén y otros.

En el coche salón que el general ocupaba, le acompañaban desde Pontevedra los generales Sr. León y Barreda y Valderrama, el diputado provincial Sr. López de Neira, el coronel de Murcia señor Feijoo, el comandante de Ingenieros señor Urzaz, el comisario de Guerra, y los jefes y oficiales que forman su Estado Mayor.

Cambiaronse los saludos entre las autoridades, y en doce carruajes preparados al efecto trasladóse el general Pando y las comisiones que le esperaban al Gobierno militar, en donde debía pasar la noche.

La actividad del general no tiene límites. Media hora después de llegar abandonaba los salones del Gobierno y se dirigía en el carro del Sr. Bárcena y Franco á visitar el cuartel de San Sebastián y el castillo del Castro, lo mismo que la batería de la Lage.

El Sr. Pando conoce á Vigo sin haberlo visitado nunca: ha estudiado sus necesidades. A las indicaciones que se le hicieron sobre sus fortificaciones, sobre sus medios de defensa y acuartelamientos, ha contestado como pudiera hacerlo la persona más enterada.

Examinó los planos de las obras que se destinan á nuevos acuartelamientos y sonreía casi maliciosamente cuando examinaba los fuertes murallones del castillo de San Sebastián.

Todo aquello debe venir á tierra—decía poco después á algunas de las personas que le acompañaban.

Su verdadero ideal es la construcción del ferrocarril estratégico que debe terminar en Vigo, pasando por Betanzos, Santiago y Pontevedra, y que tanta importancia habrá de conceder á estos pueblos, unidos con la ciudad departamental por esta nueva vía.

Hasta la una de la noche acompañaron al general Pando en las habitaciones del Gobierno, los señores primer teniente alcalde Sr. Dominguez, el juez de instrucción, señor Trillo, los coroneles Sres. Bayles y Feijoo y los diputados provinciales señores López de Neira y Lema.

Al retirarse la banda militar de Murcia, el general Pando felicitó al señor Cetina por haber alcanzado en edad tan temprana el puesto que ocupa, lo mismo que por el estado de instrucción musical de los individuos que la forman.

En el tren mixto abandonó á Vigo siendo despedido en la estación por las mismas comisiones que le esperaban.

Hasta el cruce acompañaron al general Pando el general Sr. León y Barreda, y los Sres. López de Neira y Cantero.

El coronel Sr. Feijoo vino hasta Orense en compañía del capitán general de este distrito.

(Se concluirá.)

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Dice *El Crítico* que todo cuanto hemos dicho del Sr. Cuesta con respecto al asunto Mosquera es una solemne calumnia.

También sabemos que hay personas que aseguran que estando poseídos nosotros de que esto era una mentira, sin embargo hemos sostenido lo contrario.

He aquí la verdadera calumnia que los mestizos nos levantan.

Hoy es esperado en Valencia el eminente maestro Sr. Bretón, con objeto de dirigir en el teatro de Apolo su ópera *Los Amantes de Teruel*.

Los barrenos de la Trasversal.

A las cuatro y media de la tarde del día de ayer al encender los barrenos en los trabajos de construcción del ferrocarril transversal, dieron uno sumamente grande que arrojó á grande distancia peñascos enorme cayendo algunos en los tejados de las casas que los dueños del café Suizo tienen próximas al paseo de la Alamedilla, produciendo el hundimiento de una parte del tejado y rompiendo un baul que estaba próximo á una cama donde se encontraba una pobre anciana enferma sin queafortunadamente le causara ningún daño.

El contratista de dicha línea ordenó que inmediatamente se compusieran por su cuenta los daños causados.

Varias veces han ocurrido hechos por el estilo que debieran los encargados de los trabajos remediar.

Mañana por la tarde se celebrarán bailes públicos en los salones del Suizo y Oriental, y por la noche en el del Centro Salmantino, que como de ordinario, es de esperar que estén concurredísimos.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de párvulos con el sueldo de 625 pesetas anuales, don Miguel Marcos Terran.

A las once de la noche del día de ayer se encontraba un individuo bastante alcoholizado dando fuertes voces en la plaza de los Baños, y al acercarse algunos curiosos presenciaron un gracioso espectáculo pues se encontraba á un hombre que llevaba en mano queriendo matar á un arbusto de los jardines de dicha plaza.

Lo que hace el vino

El maestro Bretón ha recibido proposiciones de tres distintas casas editoriales para la compra de la ópera *Garin*.

A las once de la mañana se verificará en la Casa Ayuntamiento de la inmediata Villa de Ledesma la subasta pública para la contratación del ganado necesario para las dos corridas de novillos que con motivo de la fiesta se verificarán los días 19 y 20 del mes de Junio próximo.

Por el Rectorado de esta Universidad se ha remitido al Director del Instituto provincial el título de Bachiller a favor de don Manué Corral Arias.

En la noche del día 19 y mientras pasaba la procesión del Cristo por la plaza Mayor se la extravió á una señorita un botón de oro con un hermoso diamante que fué hallado por un píllote el que se apresuró a venderlo verificándose en una casa particular, donde lo encontraron ayer los agentes de vigilancia.

El día 26 del actual se verificará en el Juzgado de Ciudad Rodrigo al sorteo de los mayores contribuyentes para elegir 6 que formen en la junta de jurados del partido.

He aquí el telegrama que por acuerdo del Ayuntamiento se ha enviado al eminentísimo compositor salmantino Tomás Bretón:

«Tomás Bretón. Liceo. Barcelona.

Ayuntamiento, en sesión ordinaria de ayer, acordó unirse al entusiasmo general de los salmantinos y felicita al Sr. Bretón por su nuevo triunfo en el estreno de la ópera *Garin*.

El alcalde de Salamanca, Francisco Girón Severini.

Ha sido nombrado director de la escuela de artes y oficios de Béjar, por renuncia de D. Primo Comendador que venía desempeñando dicho cargo, D. Cayetano Valcorba.

Por los agentes de vigilancia fué carturado antes de ayer por la tarde en su domicilio, calle del Tostado, un joven estudiante por estar reclamado por el juzgado de Plasencia, en el que se le sigue causa por falsificación de documentos públicos.

Al ser registrado le encontraron unos papeles, cartas y firmas de algún interés y que pueden ocasionarle algún perjuicio; siendo puestas en disposición del Juez de instrucción de esta capital, y el estudiante fué conducido á la cárcel.

El ayuntamiento de Barcelona obsequiará al Sr. Bretón, por la deferencia que ha tenido con Cataluña estrenando allí su ópera, basada en un argumento catalán, regalándole un valioso objeto de arte.

Han sido remitidos hoy al Ministerio de la Gobernación por el Gobierno civil, favorablemente informados, los expedientes de arbitrios extraordinarios de los ayuntamientos de Vega de Tirados y Carbajosa de la Sagrada.

Ayer por la mañana se desprendió un trozo de cornisa de una casa de la calle de la Cruz,

hiriendo en la cabeza á un lechero que por allí pasaba.

A las once de la mañana del día 19 del actual, el vecino del pueblo de Villavieja, Remigio López Hernández se presentó á la guardia civil de aquel puesto, dándole conocimiento de que le habían robado de su casa cierta cantidad de dinero; de las pesquisas realizadas por la benemérita resultó la captura de Juana Ramos Hernández de 16 años de edad, autora del robo ocupándola cuarenta y cinco pesetas y algunas prendas de ropa que se había comido.

La ratera fué á dar con su cuerpo en la cárcel.

La guardia civil del puesto de Puente del Congosto salió antes de ayer en persecución de unos gitanos que habían cometido un robo en dicho pueblo sin que lograra darse alcance, pues solamente detuvo á las gitanas María Joaquín, Encarnación Escudero, Dolores María Molina y otras, esposas de los fugitivos, ocupando ocho cerdos pequeños muertos, procedentes de un robo todo lo cual fué puesto á disposición del juez municipal y las gitanas á la cárcel.

Once fueron las personas multadas ayer por el concejal de semana Sr. Petit, por infringir las ordenanzas municipales.

El concejal de camorrilla Sr. Fernández Robles impuso ayer tres pesetas de multa á un lechero que expendía la mercancía adulterada.

Según los cuadros expuestos al público en el tablón de anuncios de la Universidad Literaria, del 1.º al 10 del próximo Junio se celebrarán los exámenes de los alumnos de enseñanza oficial y en días sucesivos los de enseñanza libre.

El Ayuntamiento de Alba de Tormes ha remitido á este Gobierno civil de provincia, para su aprobación, el expediente instruido á fin de colocar un reloj de Torre en la fachada de la Casa Consistorial.

Por orden del Alcalde de Cerralvo se hallan depositadas en poder de un vecino de dicho pueblo, cinco reses de ganado vacuno, que llegaron hace unos días á aquel término municipal.

Dice nuestro colega *El Fomento*: «De los 388 pueblos de que consta la provincia, todos han remitido á la Sección de Cuentas del Gobierno sus presupuestos municipales ordinarios, para el ejercicio de 1892-93, excepción hecha del Excmo. Ayuntamiento de la capital, que aún no ha enviado el suyo á la indicada Sección, no obstante lo mandado en Circulares del Gobierno de provincia y sobre todo, por lo que preceptúa la R. O. publicada en el *Boletín Oficial* del día 28 de Febrero último. Cualquier que quiera entablar recurso de alzada contra las providencias que dicte este Gobierno respecto del presupuesto de la capital, no podrá hacerlo por no haberse presentado á tiempo dicho presupuesto.

La Sección de cuentas del Gobierno, sin abandonar los trabajos encomendados á aquella oficina, ha examinado y aprobado 97 presupuestos adicionales y 325 ordinarios, no pudiendo prestar la sanción legal á los restantes por contener extralimitaciones y defectos que es necesario corregir.

Mañana domingo el domador de fieras Mr. Malleu dará otro nuevo espectáculo en la Plaza de Toros.

TRIBUNALES.

A causa de la festividad del día de mañana, no hay señalamiento en esta audiencia.

128 EL BACHILLER

con más gusto que yo cualquier caballero que estuviera en mi lugar.

Me sentía muy cansada de haber andado todo el día y pedí una habitación para irme á descansar.

—Juanilla, dijo entonces la hostlera á su hija, conduce á este pollito al gabinete que da al jardín, donde hay una buena cama, Juanilla me condujo inmediatamente, y cuando hubimos llegado me dijo:

—Señor paje, aquí estareis como un príncipe. En esta habitación hacemos recogerse cuando viene algún hombre de importancia á esta hostelería.

Para imitar mejor á un caballero cuando se encuentre en parecido caso, creí deber hacer el galante y prodigarla de flores, lo cual hice con mucha prudencia, por miedo de encender un fuego que yo no podía apagar.

Pero á pesar de la circunspección que yo afectaba al hablarla, todas las palabras aduladoras que se me escapaban, eran otras tantas flechas que atravesaban su corazón.

DE SALAMANCA 129

Cuando quiso retirarse, le abracé, y este abrazo le hizo perder la razón.

No obstante salió bruscamente de la habitación, como una muchacha á la que agitan inclinaciones demasiado tiernas y que teme sucumbir á su locura.

Quedé asombrado por su retirada, y acostándome poco tiempo después, el sueño embargó mis sentidos.

Me desperté á media noche, y oyendo pasos en mi cuarto pregunté quien era: seguidamente respondió una voz baja y llena de dulzura.

—Hermoso paje, que gozais del reposo que á otros habeis quitado, despertad para oír vuestra victoria; de tal modo habeis inflamado á Juanilla, que morirá de dolor y desesperación, si despreciais su corazón y mano.

Fijé, para entretenerte, ser sensible á su amor creyendo que se marcharía á mis apasionadas arengas; pero ella se aproximó á mi cama y me sedujó de tal modo, que me fué imposible disimular por más tiempo.

ocurre. Yo soy conocida, y aun me atrevo á decir querida, de una rica y virtuosa dama que mora en Orihuela desde la muerte de su marido, que era Gobernador de Mallorca. No quiero mas que hablarle de V. un momento y no dudo que quieratotmarla.

Dejé hacer á Juanilla, la que al dia siguiente me dijo:

—He hablado á la condesa de Santana y por el retrato que le he hecho de V., esta señora ha manifestado que tendrá mucho gusto en tomarla. Yo, la verdad, la he contado vuestro infortunio; perdonadme esta indiscreción por que con ella no he hecho si no serviros mejor. La condesa, es la mujer más buena que he conocido; una joven que ha sido seducida, le parece más digna de piedad que de desprecio. En una palabra se compadeció de vuestra desgracia y no importa vuestra falta mas que al traidor que os la hizo cometer.

Estais pues, ya al servicio de la señora de Santana, terminó diciendo la muchacha de la posada.

132 EL BACHILLER

ocurre. Yo soy conocida, y aun me atrevo á decir querida, de una rica y virtuosa dama que mora en Orihuela desde la muerte de su marido, que era Gobernador de Mallorca. No quiero mas que hablarle de V. un momento y no dudo que quieratotmarla.

Dejé hacer á Juanilla, la que al dia siguiente me dijo:

—He hablado á la condesa de Santana y por el retrato que le he hecho de V., esta señora ha manifestado que tendrá mucho gusto en tomarla. Yo, la verdad, la he contado vuestro infortunio; perdonadme esta indiscreción por que con ella no he hecho si no serviros mejor. La condesa, es la mujer más buena que he conocido; una joven que ha sido seducida, le parece más digna de piedad que de desprecio. En una palabra se compadeció de vuestra desgracia y no importa vuestra falta mas que al traidor que os la hizo cometer.

Estais pues, ya al servicio de la señora de Santana, terminó diciendo la muchacha de la posada.

Hé a qui el resultado de la votación de las oposiciones á las escuelas de niños:

1. D. Remigio Matías Cruz.
2. Domingo Sánchez Turriani.
3. Ildefonso Salvador Santos.
4. Félix Mateos Fuentes.
5. Nicolás Micó González.
6. Ciriaco Vicente Balero.
7. Hipólito Muriel Hernández.
8. Rosendo Dorador Llínán.
9. Remigio de San Juan.
10. Arturo Serrato de la Perra.
11. Leon Merino Bohoyo.

Las escuelas vacantes fueron elegidas en la forma siguiente: D. Remigio Matías Cruz, la de Aldeanueva del Camino; D. Domingo Sánchez Turriani, la de Zarza de Montánchez; D. Ildefonso Salvador Santos, la de San Muñoz; D. Félix Mateos Fuentes, la de Guijo de Granadilla; don Nicolás Micó González Gallegos, la de Solurión; D. Ciriaco Vicente Balero, la de Lagunilla; don Hipólito Muriel Hernández, la de Navarrete isca-

la, dirigido al presidente de la Junta central del partido progresista.

El mencionado documento, que está fechado en Bruselas á 16 del actual, contiene párrafos dedicados al ejército, á la marina y á las cuestiones social, religiosa y antillana.

En el Senado

Se han aprobado sin discusión dos dictámenes incluyendo en el plan general de carreteras una de Piedrahita y Alba de Tormes, y otra de Sorribuela, que termina en la de Avila y Talavera, propuestas ambas por el Sr. Oliva.

Se votaron de iniciativa varios proyectos de ley, y se levantó la sesión, pasando el Senado á reunirse en secciones para el nombramiento de varias comisiones.

La próxima sesión será el lunes.

En el Congreso

El Sr. Ansaldi, usó de la palabra para impugnar el capítulo II del presupuesto de Guerra.

Como este capítulo trata exclusivamente de artillería, el diputado fusionista se limitó á reclamar para la industria nacional la construcción de las armas de fuego, muy especialmente para las Provincias Vascongadas, sin olvidarse de la de Asturias.

Dice algunas generalidades acerca de las excelencias del fusil Mauser, y concluye manifestando que si se tienen en cuenta sus indicaciones recibirá el gobierno el aplauso de todos los buenos españoles.

Le contesta brevemente el ministro de la Guerra, haciendo eco de las buenas disposiciones, en que coloca el Sr. Ansaldi la cuestión, y le asegura que esa misma marcha de utilidad y proteccionismo es la que él seguirá, y que al efecto ha enviado á Alemania una comisión del cuerpo de artillería á que estudie los medios de que se arregle el asunto del mejor modo posible.

Añade que se han recibido 2.200 fusiles, y que solo se espera ahora que lleguen los cartuchos necesarios para el estudio práctico de los mismos.

Dase lectura al capítulo 19, y el señor Becerro de Bengoa presenta una enmienda al mismo, apoyándola acto seguido.

Hace algunas consideraciones respecto á la triste situación por que atraviesa la provincia de Álava, por no satisfacerse las obligaciones que no tienen crédito legislativo, procedentes de la «maldita guerra civil».

También el Sr. Ansaldi dice que otro tanto sucede en la provincia de Guipúzcoa.

Contestales el presidente de la comisión, Sr. Danvila, objetando que aquellos créditos están pendientes de reconocimiento y liquidación.

Conforme á lo que ayer se acordó, pasa el Congreso á reunirse en secciones.

Reanudada la sesión el Sr. Arias Miranda combate el capítulo último del presupuesto de Guerra.

Un banquete.

Mañana se celebrará un banquete en el Ayuntamiento en honor de la comisión municipal de Barcelona. El banquete será costeado por el municipio, y no por el Sr. Bosch como se había dicho.

Manifiesto del Sr. Zorrilla.

Mañana publicará nuestro colega *El País* un manifiesto del señor Ruiz Zorri-

El Sr. Azcárraga contesta muy brevemente al Sr. Arias Miranda.

Se da lectura á los restantes capítulos adicionales del presupuesto de Guerra y á las plantillas, quedando unos y otros aprobados sin discusión.

El Sr. García San Miguel combate la totalidad del proyecto de presupuestos de marina señalando algunas partidas cuyas cifras considera erróneas por lo excesivas; presenta los medios de economía que sus cálculos le sugieren y examina detenidamente el conjunto del presupuesto sin ceñir el estudio á punto determinado más que á la ligera.

D. COBLÁN.

POR TELEGRAFO

ESPAÑA

Rivas-Palmers é Iglesias

Madrid 21 Mayo.—En el expreso de ayer han llegado á Bilbao los señores Rivas y Palmers, cada uno en un departamento. Conferenciarán ambos.

Pablo Iglesias llegó también á las seis de la tarde y convocará á meeting el domingo.

Horrible explosión

En un telegrama oficial de Bilbao se dice que en la fábrica de dinamita de Galdacano ha habido una horrible explosión, á consecuencia de la cual han resultado varios muertos y heridos.

Se ignoran detalles.

Nuevo obispo de Madrid

Se confirma la noticia del nombramiento del arzobispo de Santiago de Cuba, don José María de Cos, para ocupar la silla episcopal de Madrid.

Llevará el nombre de «arzobispo dimisionario y obispo de Madrid Alcalá.»

Desde Pravia

El comité fusionista ha recibido un telegrama en que se afirma que el alcalde de Cudillero niega la certificación de los locales de los colegios.

Se anuncian muchos atropellos en la elección de Pravia.

Sedó triunfó?

Por el distrito de Tarrasa ha sido proclamado diputado electo el candidato Sr. Sedó, por 519 votos de mayoría.

Los republicanos han presentado numerosas protestas.

Se han tomado precauciones en Tarrasa para impedir desórdenes que se teme ocurrán.

Los republicanos están indignados.

Thermidor de Zaragoza.

Se ha estrenado en Zaragoza el

drama de Sardou *Thermidor*, con brillante éxito.

El teatro estaba llenísimo. Las decoraciones han gustado mucho.

La ejecución ha sido perfecta.

Al final de cada acto se discutía con calor en los pasillos el argumento.

El domingo se despide la compañía con el beneficio de María Tubau.

En breve saldrán para Barcelona.

EXTRANJERO

Terrible inundación

En Chicago ha habido una inundación terrible que ha ocasionado numerosas pérdidas materiales, cuyo valor asciende á muchos millones de pesos.

De que hayan ocurrido desgracias personales, no se tiene noticia alguna hasta ahora.

Un Terremoto

Un despacho de Odesa cuenta de un fuerte terremoto que ha causado grandes destrozos cerca de Eriváu.

Tres aldeas han quedado destruidas por completo.

Se registran 27 muertos y el número de los heridos y contusos es más considerable. El pánico es grande temiéndose la repetición de la catástrofe.

Un Ciclón

Las últimas noticias recibidas de la Isla Mauricio dan cuenta del terrible huracán que ha azotado en aquel territorio el 20 de Abril último.

Los estragos causados son muy considerables.

Los buques anclados en el puerto sufrieron también grandes averías.

Hay que depurar muchas desgracias personales.

BLANCO.

GACETA DE LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL	DÍA 19	DÍA 20
4 por 100 interior	69 05	68 80
Idem fin corriente	69 00	68 85
Nuevos, series G. y H.	00 00	00 00
4 por 100 anotizable	79 80	79 40
Idem pequeños	00 00	00 00
4 por 100 exterior	73 80	73 50
Idem pequeños	00 00	00 00
Billetes de Cuba (1886)	105 90	104 75
Idem 1790	96 60	96 25
Banco de España	356 00	356 00
Compañía tabacalera	108 00	107 00

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo
Plazuela de la Reina, núm. 2.

LA FILOSOFÍA CONTEMPORÁNEA

POR

U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

científicos y de los filósofos, sigue preservándose culto casi religioso á Kant.

Pocos son los pensadores que aparecen, protestando de la religión de Kant. Entre ellos figuran Hartmann y Dühring, cuyo éxito ha sido popular más que reflexivo y científico. Es el primero eco y renovación, con vestiduras científicas, del hegelianismo y representa el segundo un materialismo en la apariencia menos crudo que el dogmático. Contra ambos se formulan objeciones difíciles de contestar, puesto que se confunden con el materialismo, queriendo explicar la conciencia por su contrario, lo inconsciente, como se acercan al antiguo dogmatismo, profesando con formas diversas la identidad del ser y del conocer.

A parte estas protestas sea el que quiera el resultado de tales ensayos y aún el de algunos otros que se iniciaron como síntesis prematuras, es lo cierto que todo anuncia en este hervor de cultura, que filósofos y científicos se acercan y que se ofrecen reciprocamente sus materia-

les, preparando para su día una reconstrucción metafísica (1) El similitud de Hartmann, comparando especulación y experiencia á dos mineros que trabajan, en dirección opuesta, galerías subterráneas, que oyen el uno los golpes del otro, que perciben cuánto y cuánto se acercan, aunque de momento ignoren el punto de cruce de ambos. expresa gráficamente la aspiración común de todos á la constitución de la Filosofía científica.

Todo augura que, á través de tantas teorías desecharadas, continúa la renovación del pensamiento y de la ciencia. Nunca ha tendido la ciencia de modo más vehemente hacia las explicaciones sintéticas, ni la filosofía ha indagado con más tesón las condiciones de la certeza. De aquí procede el carácter general de la filosofía moderna, principalmente *crítica*, según declaran hoy todos los pensadores, lo mismo los que esperan de ella la resolución de todo enigma, que los que solo la creen útil para organizar el saber positivo.

No equivale sin más el carácter crítico de la filosofía á negaciones ab irato ó á eliminaciones prudentes, sino á un estudio concienzudo del camino recorrido por el pensamiento reflexivo (histórico), con la mira de señalar los problemas, que

quedan implícitos y que si á primera vista parecen reproducir de otros más antiguos, son desde luego diferentes (en medio de ser los mismos en el fondo) en cuanto vienen enriquecidos por nuevos datos y por más amplias declaraciones

El entronque histórico del carácter crítico en el pensamiento contemporáneo se refiere en primer término al gran pensador de los tiempos modernos, al que los alemanes llaman con cierta veneración, rayana en idolatría, *der Vater Kant* (el padre Kant,) que planteó el problema en su obra imperecedera la *Critica de la Razón pura*.

Que el problema ofrece dificultades gravísimas: que el pensamiento muestra obstáculos al parecer insuperables para dar valor objetivo á nuestras representaciones, lo prueban de modo evidente los ensayos malogrados del idealismo; pero ni el problema es de suyo insoluble, ni supone que se adelante nada con darle por tal, pues el círculo de hierro, en que de consumo cierran las exigencias científicas y los postulados de la razón, es de suyo inflexible. Trabajar en él es la obra encomendada á los contemporáneos.

Dando por insoluble la cuestión, como pretende el Positivismo, para atenerse al idealismo (lleno de alucinaciones) de la sana razón y para tomar el pensamiento como el auxiliar que ad-

quiere verdades particulares, con preferente atención á la cantidad de los conocimientos y con señalado menoscabo de su calidad, equivale á pedir un retroceso del problema filosófico según hace notar acertadamente B. Erdmann.

Salvo raras excepciones (1) tales es la posición del Positivismo, frente al verdadero problema filosófico y como es ley indeclinable del pensamiento que surja del fondo de toda negación el principio mismo de la afirmación, se observa que, al hacer el Positivismo todo conocimiento sujeto, al negar que las verdades particulares tengan ningún principio real para su enlace, tiene que encomendar su engrane á las ideas del sujeto cayendo así á pesar de su protesta contra el idealismo, en una exaltación idealista, en lo que pudieramos llamar idealismo al revés, pues se formula especialmente para cada caso según las exigencias del momento.

Surge y renace en efecto el problema del fondo mismo de las verdades particulares. Los progresos que se cumplen en las ciencias obligan á simplificar todas sus verdades, á ordenarlas bajo un principio. Convertir esta y las demás

(Se continuará)

(1) En positivistas de alto vuelo de pensamiento, á quienes se les escapan declaraciones de exigencias idealistas bien expresas, ej. Spencer, Ribot y otros variós.

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:

Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chasis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encierra lo en una elegante caja de correderas al precio de

20 pesetas.

Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castellán, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE

MODISTA

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corrillo, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

GRAN SASTRERÍA

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS

TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA

PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA

RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, recamos e informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN

Sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Tenuituria de Libros por partida doble, Código de Comercio y Arithmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convejacionales.

LA ELEGANTE INSTITUCIÓN ANTIGUA ZAPATERÍA

BERNABÉ VAZQUEZ

8—SAN JUSTO—8.

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus modicos precios.

Los encargos se sirven con prontitud.

NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA

8—SAN JUSTO—8

GRAN COMERCIO DE TEG. D.S. DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

DE

RICARDO CONTRERAS É HIJO

Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada á la

CALLE DE SÁNCHEZ BARBERO 3 Y 5

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

CASA DE COMIDAS

VINOS LICORES Y CERVEZAS

A CARGO DEL COCINERO JESÚS M. CHAVADO

Frente á la estación de Salamanca

En esta casa encontrarás el público un excelente servicio en el ramo de esta casa.

NO confundirte: frente á la estación

ANTIGUA DE CARBALLO

LA DEMOCRACIA

S. L.

EL GABINETE DE CONSULTAS

para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLÍN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA, 4

TALLER DE SASTRERÍA

DE
AGUSTÍN GEA

2, Calle de Zamora, 2.

Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACIÓN MEXICANA. ÓPTICA

Revista de tamaño minúsculo, con preciosos grabados y abundante texto, que se publica en Barcelona, dirigida por Dr. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 15 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

INTERESA A TODO EL MUNDO

La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de socios mercantiles, industriales y administrativos.

Recopilación de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.

Acreditación, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas clases, e indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de relaciones para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de servicios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, telones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los anunciantes.

Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Repres. naranje en Salamanca: TEODORO CAMPO, M. NIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

CONSTRUCTORES MECÁNICOS

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES

SALAMANCA

Norias y bombas para riegos.

Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.

Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.

Especialidad en molinos harineros.

Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.

Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

SALAMANCA

MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

IMPRENTA SALMANTINA

2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones. Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Tarjetas de visita, comerciales e industriales, facturas, prospectos, circulares, prográmas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

2—Plazuela de la Reina—2

LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológico-literarias por Enrique Soms y Castellán.

ALMACÉN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE

VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio.

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones.

Mobiliarios de salón completos, ídem de gabinete, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y todo tipo de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; muy rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envís grande de celaneta pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, mi adores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay una gran variedad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS BONALD

CLORO-CBORO-SÓDICAS

Á LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á 15 pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

SE VENDE

la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

VICTORIA TATO

MODISTA EN SOMBRIEROS

Plaza Mayor, num. 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.

Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

RESTAURANT

PLAZA DE LA VERDURA 13

En mi deber no ando tarde y le cumple con prontezza cuando tomo la cerveza del fabricante Eduardo.

Tiene él mismo un restaurante que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.

PLAZA DE LA VERDURA 13

CLARINETE.—Se vende un método para aprender este instrumento.

Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las noches que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pidense en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO